

Лекция 5

10

$$T \sum_{n^i} \frac{1}{\omega_n^2 + p^2 + m^2} = \frac{1}{\sqrt{p^2 + m^2}} \left[\frac{1}{2} + \frac{1}{e^{\sqrt{p^2 + m^2}/T} - 1} \right]$$

- +

$$f_{-}^{(T)} = T \int \frac{d^3 p}{(2\pi)^3} \ln \left(1 - e^{-\sqrt{p^2 + m^2}/T} \right)$$

$$f_{+}^{(T)} = -4T \int \frac{d^3 p}{(2\pi)^3} \ln \left(1 + e^{-\sqrt{p^2 + m^2}/T} \right)$$

$\frac{d^3 p}{(2\pi)^3}$

$$Z[J] = \int_{\phi(0)=\phi(\beta)} D\phi \exp \left[- \int_0^\beta dt \int d^3x \frac{1}{2} \phi (-\square + m^2) \phi + \int_0^\beta dt \int d^3x J(x,t) \phi(x,t) \right]$$

$$\langle \phi(x,t) \phi(y,t') \rangle = \frac{1}{Z} \frac{\delta}{\delta J(x,t)} \frac{\delta}{\delta J(y,t')} Z[J] \Big|_{J=0}$$

$$\langle \phi(x_1, t_1) \dots \phi(x_n, t_n) \rangle = \frac{1}{Z} \frac{\delta}{\delta J(x_1, t_1)} \dots \frac{\delta}{\delta J(x_n, t_n)} Z[J] \Big|_{J=0}$$

Берем инт. по ϕ -квадратичному оператору, обратим $(-\square + m^2)$

$$G(x-y) = \frac{1}{(2\pi)^3 \beta} \sum_n \int d^3p \exp [i\omega_n (\tau_x - \tau_y) + i\vec{p} \cdot (x-y)] \cdot G(p)$$

$$G(p) = \frac{1}{\omega_n^2 + \vec{p}^2 + m^2}$$

$$Z[J] = \int D\phi \exp \left[\int_0^\beta dt_x \int d^3x \int_0^\beta dt_y \int d^3y \frac{1}{2} J(x,t_x) G(x-y) J(y,t_y) \right]$$

$$\langle \phi(x,t) \phi(y,t') \rangle = G(x-y)$$

$$\langle \phi(x_1) \phi(x_2) \phi(x_3) \phi(x_4) \rangle = \frac{\int d^3z}{\int dJ_1 dJ_2 dJ_3} \left(J(z) G(z-x_4) Z[J] \right) \Big|_{J=0}$$

$$= \frac{\int d^3z}{\int dJ_1 dJ_2} \left(G(x_3-x_4) + J(z) G(z-x_4) J(\omega) G(\omega-x_3) \right) Z[J] \Big|_{J=0}$$

$$= \frac{\int d^3z}{\int dJ_1} \left[G(x_3-x_4) \cdot J(z) G(z-x_2) + J(x_2) G(x_2-x_4) J(\omega) G(\omega-x_3) + \right.$$

$$\left. + J(z) G(z-x_4) J(x_2) G(x_2-x_3) \right] =$$

$$= G(x_3-x_4) G(x_1-x_2) + G(x_2-x_4) G(x_1-x_3) + G(x_1-x_4) G(x_2-x_3)$$

4x термин ϕ -н группа ~~по~~ для каждой термин параметров
 та 2x термин — посылка этих термин Вилл.



$$\mathcal{L} \mapsto \mathcal{L} + \frac{\lambda}{4!} \phi^4$$

$$Z[J] = \int D\phi \exp \left[- \int d^4x \left[\frac{1}{2} \phi (-\square + m^2) \phi + J(x) \phi(x) \right] \right] e^{-\int d^4x \frac{\lambda}{4!} \phi^4(x)}$$

$$= \int D\phi \left[1 - \frac{\lambda}{4!} \int d^4z \phi^4(z) + \frac{1}{2} \left(\frac{\lambda}{4!} \right)^2 \int d^4z \phi^4(z) \int d^4w \phi^4(w) \pm \dots \right] \exp [\dots]$$

$$= Z_0 - \frac{\lambda}{4!} \int d^4w \langle \phi(w) \phi(w) \phi(w) \phi(w) \rangle$$

$$Z[J] = Z_0[J] - \frac{\lambda}{4!} \int d^4z \frac{\delta^4 Z_0[J]}{\delta J(z)^4} + \frac{1}{2} \left(\frac{\lambda}{4!} \right)^2 \int d^4z \int d^4w \frac{\delta^2 Z_0[J]}{\delta J(z)^2 \delta J(w)^2} \dots$$

$$Z[J=0] = \exp[-\beta F]$$

$$\beta F = -\ln Z = -\ln \left[Z_0 - \frac{\lambda}{4!} \int d^4z \frac{\delta^4 Z_0[J]}{\delta J(z)^4} \Big|_{J=0} + \frac{1}{2} \left(\frac{\lambda}{4!} \right)^2 \int d^4z \int d^4w \frac{\delta^2 Z_0[J]}{\delta J(z)^2 \delta J(w)^2} \dots \right]$$

$$= \underbrace{-\ln Z_0}_{F_0} - \ln \left[1 - \frac{1}{Z_0} \frac{\lambda}{4!} \int d^4w \frac{\delta^4 Z_0[J]}{\delta J(w)^4} - \frac{1}{2} \left(\frac{\lambda}{4!} \right)^2 \int d^4w \int d^4v \dots \right]$$

разложение по λ

$$\ln(1+x) \approx x - \frac{x^2}{2}$$

$$\beta F = \beta F_0 - \left[-\frac{1}{Z_0} \frac{\lambda}{4!} \int d^4w \frac{\delta^4 Z_0[J]}{\delta J(w)^4} \Big|_{J=0} + \frac{1}{2} \left(\frac{\lambda}{4!} \right)^2 \int d^4w \int d^4v \frac{\delta^2 Z_0[J]}{\delta J(w) \delta J(v)} - \frac{1}{2} \left(\frac{\lambda}{4!} \right)^2 \left(\int d^4w \frac{\delta^4 Z_0[J]}{\delta J(w)^4} \right)^2 \right]$$

$$\frac{1}{Z_0} \int d^4w \frac{\delta^4 Z_0[J]}{\delta J(w)^4} \Big|_{J=0} = \langle \phi(w) \phi(w) \phi(w) \phi(w) \rangle = \frac{\delta^4}{\delta J^4} (J(x) G(x-w) Z) = \int d^3p G(p)^2$$

$$G(p) = \frac{1}{(2\pi)^3} \int d^3p G(p)$$

$$\int d^4w G(w)^2 = \frac{1}{(2\pi)^6} \int d^3p \int d^3q G(p) G(q)$$

$$G(p) = \frac{1}{(2\pi)^3} \int \frac{d^3p}{\omega_p^2 + p^2 + m^2} = \int \frac{d^3p}{(2\pi)^3} \frac{1}{\sqrt{p^2 + m^2}} \left[\frac{1}{2} + \frac{1}{e^{\sqrt{p^2 + m^2}/T} - 1} \right]$$

$$\text{при } m=0 \int \frac{p^2 dp}{2\pi^2} \frac{1}{\sqrt{p^2}} = \frac{T^2}{2\pi^2} \int \frac{x dx}{x^2} = \frac{T^2}{2\pi^2}$$

$$\langle \phi(x_1) \phi(x_2) \phi(x_3) \phi(x_4) \rangle = \frac{1}{Z} \frac{\delta^4 Z[J]}{\delta J(x_1) \dots \delta J(x_4)} \Big|_{J=0} = \langle 1234 \rangle_0$$

$$- \frac{\lambda \int d^4 w \delta^8 Z_0[J]}{(\delta J(x_1) \dots \delta J(x_4))^4} = - \frac{\lambda}{4!} \int d^4 w \langle \phi(x_1) \phi(x_2) \phi(x_3) \phi(x_4) \phi(w) \phi(w) \phi(w) \phi(w) \rangle$$

$$= \langle 1234 \rangle_0 (1 - \frac{\lambda}{4!} \int d^4 w \langle \phi(w)^4 \rangle) + \frac{\lambda}{4!} \int d^4 w G_{x_1 w} G_{x_2 w} G_{x_3 w} G_{x_4 w}$$

$$\langle \phi(x_1) \phi(x_2) \rangle = \frac{1}{Z} \frac{\delta^2 Z[J]}{\delta J(x_1) \delta J(x_2)} \Big|_{J=0} = G(x_1 - x_2)$$

$$- \lambda \int d^4 w \frac{\delta^2 Z_0[J]}{(\delta J(x_1) \delta J(x_2) \delta J(w))^4} = \frac{\lambda}{4!} \int d^4 w G(x_1 - w) G(w - x_2)$$

$$= G(x_1 - x_2) (1 - \frac{\lambda}{4!} \int d^4 w \langle \phi(w)^4 \rangle) - \frac{\lambda}{4!} \int d^4 w G(x_1 - w) G(w - x_2)$$

$$= G(x_1 - x_2) (1 - \frac{\lambda}{4!} \int d^4 w \langle \phi(w)^4 \rangle) - \frac{\lambda}{4!} G(0) G(x_1 - x_2)$$

После перенормировки:

$$\beta F_{ren} = \beta F_0 + \frac{1}{20} \lambda \int d^4 w \frac{d^4 \tau \langle P \rangle}{(\delta J(w))^4} \Big|_{J=0} = 3\lambda \int G(0)^2 \cdot d^4 w = 3\lambda \cdot \beta \cdot V \cdot \frac{\tau^4}{12^2}$$

$$F = \frac{F}{V}$$

$$\beta F = \beta f_0 + \beta \cdot \frac{\tau^4}{48}$$

$$\rho = \rho_0 - \frac{\tau^4}{48} = \frac{\pi^2 \tau^4}{90} \left(1 - \frac{15\lambda}{2\pi^2} \tau \dots \right)$$

$$\frac{1}{\rho^2 + m^2} \left(1 - \lambda \frac{G(0)}{\rho^2 + m^2} + \dots \right) = \frac{1}{\rho^2 + m^2 \left(1 + \frac{\lambda G(0)}{\rho^2 + m^2} \right)}$$

$$= \frac{1}{\rho^2 + m^2 + \lambda G(0)}$$